

头条 尹锡悦再次拒绝到公调处接受调查

据新华社电 据韩国媒体25日报道,总统尹锡悦当天再次拒绝到高级公职人员犯罪调查处(简称公调处)接受调查。

据韩联社报道,尹锡悦当天未按要求于上午10时到案接受调查。公调处表示将等待尹锡悦到案,若尹锡悦当天不到案,将考虑第三次传唤尹锡

悦。

由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”20日以涉嫌内乱、滥用职权为由,要求尹锡悦在当地

时间25日10时到案接受调查。此前,“共同调查本部”16日曾要求尹锡悦18日到案接受调查,但尹锡悦方面拒收传唤通知。

焦点

巴拿马运河:美国控制的“国中之国”

1904年,巴拿马运河动工开凿。经过10年建设,这条全长81.3公里的运河正式通航,美国成为最大受益者:运河将美国东西海岸间的航程缩短了至少14800公里,成为美国对外贸易、运输军事人员和物资的重要通道。

这条运河把巴拿马拦腰截成两半:从运河中线向两侧延伸16.09公里的地带为美国占领的运河区,总面积达1432平方公里。运河区内由美国政府任命总督,升美国国旗,实行美国法律,驻扎美国军队,是名副其实的“国中之国”。

美国强制原住民外迁

为便于管控,美国在运河动工之初就开始强制运河区内的原住民外迁。据统计,1913年至1916年间,运河区内许多城镇被拆除,约4万原住民被迫离开家园。巴拿马历史学家拉索写道:“对于20世纪初的巴拿马来说,运河区人口外迁是最具创伤性的事件之一。”

在今天的美国国家档案馆中,保存着一封1914年来自巴拿马的匿名信,这封落款为“众多受害者”的信件记录了运河区原住民遭受的苦难。他们悲愤地控诉美国人对待他们比对待“凶残的罪犯”还要恶劣,强行夺走他们的田地和房屋,让他们失去栖身之所。

美国称外迁运河区居民是为了彰显“主权”,但其背后更深层的原因在于,美国认为巴拿马人是“劣等人”,需要来自美国的“上等人”管理他们。美国历史学家詹姆斯·莫顿·卡拉汉在1908年出版的《美国扩张政策概论》中就否认当地人有治理国家的能力。他宣称,对于像巴拿马这样“欠文明国家”的居民来说,接受白人殖民和强国保护是“历史的选择”,而美国和其他“肩负文明发展责任”的国家应当对这些落后

国家进行治理。

运河区成了美国殖民地

距离巴拿马城约30分钟车程的甘博阿镇,正是当年运河区内标准的美式小镇。这里早已荒废,但保留下来的教堂、高尔夫球场以及一栋栋别墅还是展露出曾经的繁华。

不过,这样的生活只属于美国白人。据记载,当年小镇的居住区按照居民国籍和种族严格划分,来自加勒比国家的非美国籍黑人、美籍非白人与美国籍白人分别住在不同区域,生活待遇完全不同。巴拿马国际关系学者胡里奥·姚对新华社记者说:“运河区是百分之百的美国殖民地,存在非常严酷的种族和社会分层,存在野蛮的歧视。运河区内,少数白人占据主导地位,他们是种族主义者,仇视、歧视他人。”

对于运河区以外的巴拿马人来说,这片充斥着“美式优越感”的地方更是遥不可及。拉索在书中这样讲述:“对于一个生活在巴拿马的孩子来说,运河区是一个高不可攀的地方……除非有运河区居民的邀请,否则那里众多的游泳池、网球场、电影院、餐馆都不对巴拿马人开放。”

拉美多国表态支持巴拿马捍卫运河主权

据新华社电 综合新华社驻外记者报道:针对美国当选总统特朗普近日有关美国将“收回”巴拿马运河的言论,拉美多国纷纷表态支持巴拿马捍卫运河主权。

哥伦比亚总统佩特罗22日在社交媒体上发声,表示“站在巴拿马一边”,支持巴拿马捍卫运河主权。哥伦比亚外交部23日发表

声明,重申哥政府在巴拿马运河运营中对巴拿马主权和领土完整的承诺,呼吁国际社会遵守保障地区和平与稳定的各项协议。

智利外长范克拉韦伦23日说,《托里霍斯—卡特条约》承认巴拿马对运河拥有完全主权,该条约是运河运营的法律基础。运河对智利对外贸易意义重大,智方感谢巴拿马



■游客观看货轮通过巴拿马运河。新华社发

美控制“拉美后院”的基地

美国人在巴拿马不只是为了享受生活,更重要的是要将这里变为其实控制“拉美后院”的前沿基地。1911年,美国以“保卫运河”为名在运河区修建军事设施。1915年,美国在运河区设立司令部,1941年改为加勒比防务司令部,后扩建为南方司令部,下辖14个军事基地,驻有上万名美军士兵。

在美国策动和干预下,从1903年到20世纪70年代末,巴拿马政局动荡,总统更换频繁。美国还多次利用在运河区的军事力量,对巴拿马及其他拉美国家进行直接武装干涉和侵略,加剧了地区局势的动荡。

“美国修建巴拿马运河不只是为便捷美国东西海岸间的交通,更重要的是为了控制中美洲以及整个拉美地区。”胡里奥·姚说,“这是美国自19世纪以来所痴迷的追求。”(新华社)

特朗普就职典礼 多家车企捐款

据新华社电 日本汽车企业丰田公司24日表示,其北美分公司将向美国当选总统特朗普明年1月20日的就职典礼捐款100万美元。此前一天,美国企业福特汽车和通用汽车也表示将分别向就职典礼捐款100万美元。

据美国媒体报道,福特汽车和通用汽车还将为就职典礼赠送汽车,但丰田公司表示不会赠车。

近日,一些大型企业和高管纷纷表达捐款意愿。亚马逊、脸书母公司“元”、优步公司已表示将分别捐款100万美元,罗宾汉市场公司计划捐款200万美元,开放人工智能研究中心首席执行官萨姆·奥尔特曼、优步公司首席执行官达拉·霍斯劳沙希计划以个人名义分别向就职典礼捐款100万美元。

特朗普2017年就职典礼共募得创纪录的1.07亿美元。据美国广播公司日前报道,对本次就职典礼各界承诺的捐款已超过1.5亿美元,有望打破之前的筹款纪录。

时事 乌克兰收到美国 10亿美元贷款

据新华社电 乌克兰总理什梅加尔24日在社交媒体上发文说,乌克兰已从美国获得10亿美元贷款,这笔款项以俄罗斯被冻结资产所产生的收益作为抵押。

什梅加尔说,这是七国集团发起的向乌克兰提供500亿美元贷款计划框架下,乌方收到的首笔来自美国的款项。

今年10月,七国集团领导人就以俄罗斯被冻结资产所产生的收益作为抵押、向乌克兰提供500亿美元贷款达成共识,承诺将在今年年底前向乌方提供贷款,用于支持乌方财政、军事和重建。作为七国集团贷款计划的一部分,美国承诺将向乌克兰发放200亿美元贷款。

俄罗斯外交部12月11日曾发表声明,谴责美国以俄被冻结资产所产生的收益作为抵押向乌克兰提供200亿美元贷款,认为这是“盗窃行为”。

社会

法国滑雪场缆车故障 200余人乘直升机疏散

据新华社电 法国南部阿尔卑斯山一座滑雪场的缆车24日发生故障,200余名滑雪者乘直升机转移至安全地带。

故障缆车位于滑雪胜地叙佩代沃吕。法新社援引当地官员的话报道,24日下午,缆车发生故障,当时约240人被困在缆车上。他们后来搭乘直升机平安脱险,无人受伤。

一名滑雪者在社交媒体上说,她在缆车上困了三四个小时才获救。

当地政府在一份声明中说,由于“发动机系统出现电力故障”,缆车无法运行。

叙佩代沃吕位于代沃吕山脉,该山脉海拔在1500米至2000米之间。



■轮船通过巴拿马运河。新华社发